

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, jueves 5 Octubre 1899.

N.º 5514

SECCION POLITICA

El problema del Ejército

La concurrencia al palacio de Buenavista en la noche del domingo, de buen número de jefes y oficiales, como abedeciendo á una consigna, ha sido interpretada por la opinión, como una manifestación del Ejército contra las economías en dicho instituto armado, por realizarse dicho acto la víspera del día anunciado para la celebración del Consejo de ministros, en que debía tratarse tan interesante cuestión.

El efecto que dicho acto ha producido aquí y en provincias, no ha podido ser más desastroso, puesto que si en dicho instituto, en el que el país tiene cifradas sus esperanzas de que se consigne la mayor suma de economías, que como han manifestado algunos generales pueden hacerse sin afectar en lo más mínimo los servicios y está en la conciencia nacional, se oponen á ello, y triunfan; puede darse por fracasado todo intento de economías, y lo que es más peligroso, todo arreglo de nuestra Hacienda, puesto que entonces con justificado motivo se resistirán todos los españoles á ser sacrificados, y su inmediata consecuencia no puede ser otra que la caída del Gobierno y el entronizamiento de la dictadura ó la anarquía.

Deploramos por lo mucho que estimamos al Ejército, la actitud que en las circunstancias angustiosas y de inminente peligro, porque atraviesa la Patria ha adoptado aquel elemento de fuerza, que puede ser calificado de revolucionario; no estando sobrado de prestigios ante el pueblo por los fracasos sufridos, para justificar la imposición de sus ansias voluntad, máxime, si con ello se impide la regeneración de nuestra infortunada Patria, á la que todos debemos sacrificar, y estimamos que con ello demostraría dicho instituto armado, de persistir en su resistencia, un desconocimiento completo de sus propios intereses.

El Ejército español por causas de nuestras guerras civiles cuenta con más de 50.000 jefes y oficiales activos y pasivos, que es causa de que su coste sea casi igual al de las primeras potencias que cuentan 500.000 hombres en pié de guerra, y por consiguiente es imposible sostener tan enorme coste y mucho menos acometer obras de ninguna clase cuando tenemos una deuda de más de once mil millones de pesetas que pagar, si no queremos ser declarados incapaces para administrar y que vengan las potencias acreedoras extranjeras á intervenir nuestra Hacienda como á Egipto, ó que llevado nuestro funestísimo y rutinario procedimiento al extremo, tenga que plantearse como en Santo Domingo el dilema de: O la pérdida de la na-

cionalidad ó no pagar á nadie, y entonces como en aquella isla reducir el ejército á 15.000 hombres con sus jefes y oficiales correspondientes y que los demás tengan para vivir que buscar un jornal.

El pueblo no tiene la culpa de la situación creada por el mismo ejército con los cientos de miles de recompensas otorgadas y el sistema de las pasivas que absorben gran parte de las energías de la nación, mientras que en otros países como en Francia muere el general Brault pobre, y el Gobierno para que no muera de hambre su viuda le concede un estanco.

Nosotros nos explicaríamos la manifestación del ejército en defensa de sus intereses, en el sentido que las crueles economías que son necesarias, fuesen aplicadas en la misma proporción á la marina, á los empleados, al culto y clero, supresión de organismos inútiles y á todos los que devengan haberes del presupuesto, ya que hasta al triste dependiente se le exige también contribución sobre su sueldo.

Comprendemos que la necesidad de colocar tantas miles de oficiales para que no arrastren una vida miserable, sea la gran dificultad con que se tropieza para castigar en la cifra necesaria el presupuesto de gastos de Guerra, pero creemos que hay soluciones que pueden en parte mitigar el rigor de las economías; y como entendemos ser un deber patriótico de la prensa contribuir á la resolución de la cuestión económica que hoy por hoy constituye el ser ó no ser de España, nos permitimos exponer á la consideración de los altos poderes del Estado, las siguientes soluciones:

1.ª Acometer por el ejército las obras reproductivas de sostenimiento y construcción de carreteras, en las que con ingenieros se consumen 40 millones de pesetas; la de canales y pantanos, para lo cual deberían utilizarse los penados.

2.ª Emplear en destinos civiles los militares excedentes, cerrar todas las Academias militares, y amortizar todas las vacantes, y suprimir todas las pasivas para el porvenir.

Términos hábiles tiene pues el Gobierno para resolver este problema, para la cual el país todo estará á su lado; si por falta de energía no lo hacen aquí no puede ocurrir más que un cataclismo.

LUHL.

(«La Discusión» de Madrid).

El prólogo y el fin

—Se harán las economías solemnemente ofrecidas por nuestro jefe, y después veremos lo que piden los Paraísos y los Costas, tan exigentes é insaciables.

Estas frases oímos de labios de un político de primera fila, y hemos de confesar bajo palabra de honor que nos dejaron estupefactos.

El sentido político en que se informan los actos, no de los Paraísos y de los Costas, sino de las clases más olvidadas y peor tratadas por la administración, es más universal y por consiguiente menos limitado que lo que expresa el concepto entrecamado.

Como por algo á de comenzar á manifestarse, es natural que elija el camino de las reformas económicas, base y principio de las trascendentísimas que exige nuestra regeneración, porque mientras estén abiertos los abismos del dispendio, no es posible llevar moralidad ni orden á los organismos administrativos. Pero no crea nuestro conferenciante, no estime el Gobierno como suficiente al programa de las Cámaras de Comercio, el ahorro de ese puñado de pesetas escatimado en plazas de cinco y seis mil reales; es decir, entre los funcionarios que más servicios reales prestan en las oficinas.

La disminución de gastos anhelada por los productores, tiene objetivos más radicales y hay que buscarla en puntos más elevados.

Allí donde no llegan nunca las reformas, viven los parásitos de la administración disfrutando cómodas posiciones, gratificaciones enormes y emolumentos que bajo el título de «comisión» significan despilfarro y holganza. Estos gastos inútiles son los que España quiere arrojar de sus presupuestos, para acabar de una vez con las fortunas improvisadas y las intrigas de antesala que derriban y levantan ministerios.

Y limpio ya el rincón donde se acumulan estas inmundicias, bajar una por una las escaleras arrojando á la calle lo podrido y lo inútil, hacer que las oficinas nacionales no sean refugio del influyente, sino lugar de labor para el que trabaja; que no se convierta el personal burocrático, desde portero para arriba en agente de negocios, á veces no muy limpios, con perjuicio de la respetable clase que á esta profesión se dedica pagando el correspondiente impuesto; que la tramitación de asuntos se lleve al día y en público, para satisfacción de los interesados; y á conseguir, finalmente, que cese el escándalo de que el último portero trate al contribuyente como esclavo suyo, cuando no va á las oficinas llevando una fuerte recomendación, ó usando otros procedimientos persuasivos.

Mientras esto no se consiga, y habrá de conseguirse el día que se encaucen las corrientes populares y se impongan á los Gobiernos sus salvadores principios, los contribuyentes y los productores no han de cejar en sus peticiones y, si se quiere, en sus exigencias.

Como todo tiene su término y su hora en este mundo, está sonando la campanada final de la de los abusos

administrativos del escándalo burocrático que representan los centros oficiales en España; y vea nuestro citado interlocutor por donde lo que él cree ser el fin, sólo representa el prólogo.

Domínicos y Jesuitas

Todo el mundo aborrece á los jesuitas y los dominicos más aún que nadie.

¿Es porque estos frailes sean más liberales que la Compañía? En manera alguna, su odio proviene de antiguas envidias, suscitadas por los triunfos, mal adquiridos, ciertamente, de los ignacianos.

Conste y no se olvide esta rivalidad miserable en el fondo como todas las emulaciones monásticas, que explica la declaración hecha por los dominicos en Salamanca.

No se crea tampoco á esa orden la única en opinar de tal manera; su mérito es haber roto la marcha por la vía de una confesión que todos los demás institutos harían de muy buena gana si no tuvieran miedo, porque todos piensan lo mismo que los dominicos y alguno va mucho más lejos.

En los mismos jesuitas, además de haber existido algunos que no temieron hacer por escrito muy serios reparos á la devoción del Sagrado Corazón, tal como los jesuitas la propagan y explotan, hay muchos al presente que allá para su solana miran desdeñosamente esa panacea-bandera, y todos los que se salen de la Compañía la primera declaración que hacen ante las personas de su confianza, es que los jesuitas están causando daño al catolicismo con su manera de utilizar esa devoción peligrosa.

Cuanto á los dominicos, además de su sentir teológico y es autorizado, porque no puede negárseles un puesto de gran preferencia en el mundo de la teología dogmática, su constante oposición al criterio jesuítico es una rivalidad de teólogos y de explotadores «odium theologorum, odium negotiatorum simul».

Los jesuitas han pretendido siempre arrebatarse á los dominicanos la hegemonía teológica en la iglesia disfrutada por aquéllos desde Santo Tomás de Aquino, «el sol de las Escuelas», oponiendo á esta figura y á su doctrina la figura y la doctrina del eximio Suárez, de quien dicen los ignacianos que si no hubiera nacido el doctor de Aquino, su papel en la iglesia lo habría desempeñado el Santo Tomás de la Compañía.

También quisieron desalojarlos de la inquisición, antes casi exclusivamente dominada por los de Santo Domingo (¿serán liberales ambas Ordenes?) y, por último, á la panacea de las panaces, el Rosario, los jesuitas oponen la suya, el Sagrado Corazón. Y tan lejos llevan su encono, que sin atreverse á despreciar públicamente el Rosario dejando de rezarlo, dicen que lo rezan sí, pero dividido y dispuesto de una manera

distinta que ellos se han arreglado para no parecerse á los dominicos. El Rosario de éstos cuenta cinco dioses, el de los jesuitas seis.

Fuese por haber sido maltratado por los dominicos, fuese por otras causas, el mismo San Ignacio de Loyola era tan enemigo de los dominicos y de la doctrina tomista, que poco antes de morir encargó al P. Lainez que compusiera otra «Suma teológica» en oposición á la de Santo Tomás. Suárez fué el que tiempo adelante hizo algo de lo que San Ignacio quería.

Esta eterna contienda ha producido á veces episodios preciosísimos.

En Salamanca precisamente, ciudad dividida como Palencia, como todas las que encierran conventos de ambas Ordenes, entre partidarios y... partidarios de unos y otros religiosos, un dominico halló manera de decir á dos jesuitas con quienes tropezó, que la devoción del Corazón de Jesús era superflua, extranjera, poco inteligible y peligrosa, que hoy en moda, mañana daría en la decadencia y el olvido mientras el rosario sería eterno como el catolicismo.

Llegada la fiesta del sagrado Corazón, los jesuitas invitaron á los dominicos á oficiar en ella; el prior cantó la misa, asistido de sus mismos frailes y la comunidad ocupaba todos los sitios preferentes. Extraña atención ¿eh? Pero su objeto era hacerles tragar un sermón cuya síntesis era: «La devoción del Corazón de Jesús no es precisamente devoción, sino un deber ineludible para todo católico», y en el que todo fueron alfilerazos como estocadas y alusiones denigrantes, una pateadura en fin y un trágala monstruoso... Después los convidaron al refectorio para que les sentara mal la comida y al siguiente día en otro banquete que tuvieron los jesuitas solos, celebraron ruidosamente el suceso.

Anécdotas de éstas, intrigas, miserias, usurpaciones y refriegas innobles, podríamos citar á millares.

Hay un hecho de esta vergonzosa historia que los jesuitas no perdonarán jamás. Cuando en 1880 Ferry lanzó fuera de Francia á las Ordenes religiosas y los jesuitas hicieron declaraciones tan reaccionarias, los dominicos, sólo ellos; separados de todos los demás frailes, hicieron pública protesta ante el Gobierno de no ser hostiles á la República, ni solidarios de las declaraciones ignacianas; y así pudieron librarse de la expulsión, aunque eran tan reaccionarios é inquisitoriales como el que más.

Algo semejante es lo que acaban de hacer en Salamanca, y en verdad con gran recocijo del clero y de todos los frailes.

Más no hay que ilusionarse por esta maniobra, cuyo objeto es descargarse de odiosidades en previsión de lo que puede suceder aquí, adquirir simpatías y de paso aprovechar una oportunidad, cual no otra, para molestar, deprimir y perjudicar á sus eternos enemigos.

Bien hecho está lo hecho por los dominicos; mejor aún que otros frailes y el clero los imitaran, que ya es hora de quitar caretas, pero... sepáse quien es cada uno y Cristo con todos.

Pío QUINTO.

(La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

Los últimos sellos españoles

¿Quemados? ¿Vendidos?

Los coleccionistas de sellos, con el

ardor que aportan á su pasión, rayana á veces en la monomanía, están muy preocupados por la suerte que haya podido caber á los últimos sellos españoles, símbolo de nuestra perdida soberanía en Cuba.

Se trata de un sello nuevo, cuyo valor aumenta su rareza, el sello autómata librado á la circulación en las postrimerías de nuestro poder colonial.

Nosotros no lo conocemos, y para describirlo tendríamos que celebrar una interview con el inteligente aficionado D. Miguel Seguí.

Lo sucedido con dicho sello es peregrino y retrata de cuerpo entero nuestra administración pública y la fanfarronería del actual capitán general de Madrid, tan deferente y correcto con los yanquis, como descortés con los periodistas españoles, el famosísimo autor de aquella proclama á las tropas que evacuaban la Habana y que hizo enrojar á los buenos militares.

Como es sabido, el niño mimado de Polavieja dirigió las gloriosas operaciones de la evacuación de la isla de Cuba, una de las cuales consistió, naturalmente, en ordenar que se concentrasen los efectos y documentación de todas las oficinas oficiales. Entre los efectos se contaban, como es de suponer, el papel sellado y casi la totalidad de los sellos de correo de la emisión del gobierno autonómico.

¿Qué crearán nuestros lectores que se le ocurrió al general Jiménez Castellanos, ese organizador de nuestra «debacle», respecto del papel sellado, ya sin valor intrínseco ni extrínseco? Pues venderlo, resultando, naturalmente, que la venta se hizo pagándole como si fuese papel de estraza. Total, unos seis perros chicos ó cosa así para el Tesoro público.

En cambio, con los sellos, que aparte del valor histórico lo tenían positivo por la rareza, producto de las circunstancias, ¿qué dirían nuestros lectores que hizo con ellos? Pues irguiéndose sobre sus tacones y revisitiéndose de la cómica solemnidad que le caracteriza, dió, con voz de mando muy ahuecada, la orden de quemarlos.

La noticia de semejante barbaridad estremeció á los aficionados al mercado de sellos de la Habana. Uno de ellos se presentó inmediatamente para ofrecer por las resmas timbradas la suma de 6,000 pesos. El general Jiménez Castellanos meditó.

Al día siguiente un agente filatélico, comedió cada día más extenso é importante, ofreció la suma de 62.000 dollars.

El general Jiménez Castellanos ya no meditó porque es faena que le molesta mucho.

—¿Dollars has dicho, miserable mercachifle? Pues á quemarlos en seguida; el honor de la bandera exige ese rasgo patriótico.

En vano asustado, atónito, el director del Banco Español de la Habana, hace reflexiones acerca de la importancia para el Tesoro exhausto de la venta de los sellos; en vano le recuerda que falta pagar los haberes de las tropas que debían repatriarse; en vano indica la posibilidad de enganarlos en mejores condiciones y llegar á obtener una cantidad importante. Jiménez Castellanos, inflexible, repite la destructora orden, que pasará á la historia, después de consignarse en letras de oro en su limpia hoja de servicios al lado de la

gloriosa página de sus procesos contra la prensa.

Afortunadamente se le ocurrió al director del Banco Español una idea feliz. ¿Consultemos al Gobierno? preguntó tímidamente, y el general, tras largo rato de profundas meditaciones, exclamó:

—Sea; consúltese al Gobierno de mi reina.

La consulta se formuló, se remitió, hace meses que está en Madrid y en este instante se ignora que haya sido evacuada.

¿Los sellos han sido quemados? ¿Han sido vendidos? ¿A qué precio? ¿En poder de quién obra el recibo del Banco Español de la Habana?

¿Qué destino va á darse á esos fondos? ¿Sucederá que se quemara papel de estraza en la ceremonia de una especie de auto de fé, y los sellitos en cuestión, los venderá algún aprovechado más ó menos bien relacionado en las esferas oficiales de Madrid?

Por su honor al ministro del ramo y para tranquilidad de los filatélicos que andan bebiendo los vientos para averiguar el paradero de esa histórica y rica colección, pedimos que se haga luz sobre el posible «Petit Panamá» filatélico.

Calculan los coleccionistas que dichos sellos valen perfectamente doscientos mil dollars, que á la altura de los cambios vienen á representar 1.250.000 pesetas.

Trasladamos la consoladora noticia á nuestros pacientes repatriados.

E. J. (La Publicidad).

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

Madrid, 4 m.

San Sebastián.—Mañana será recibido por la Regente el ministro de Relaciones exteriores de Rusia, conde de Mourviéff.

El señor Silvela ha diferido su viaje á Madrid para asistir á la recepción.

Madrid, 4 m.

De Manila dicen que los filipinos tuvieron una entrevista con el general Ottis para pedirle el reconocimiento del gobierno de los insurrectos por parte de los Estados Unidos.

El General rehusó esta pretensión, exigiendo de los tagalos que entreguen las armas sin más dilación.

Los periódicos de Nueva York se muestran escandalizados por la noticia referente á que entre los oficiales del ejército de ocupación en Filipinas se ha generalizado la compra y venta de mujeres, cotizándose éstas á 25 y 30 dollars.

Madrid, 4 m.

Ayer ocurrieron en Oporto cinco nuevos casos de peste.

En el Hospital de San Antonio hay quince hombres y once mujeres en observación.

Ha comenzado la desinfección de los barrios bajos, pero es muy deficiente, creyendo los médicos que será necesario quemar todas las barridas de casas que no reúnan condiciones higiénicas.

Madrid, 4.

París.—El Gobierno del Transvaal ha enviado al de Inglaterra un «ultimatum» invitándole á retirar sus tropas de la frontera dentro del plazo de 48 horas.

—Dicen de Nueva York que el presidente del Estado libre de Orange, mister Steyns, gestionó cerca Mac-

Kinley su intervencion como árbitro en la cuestión del Transvaal.

Mac Kinley rehusó el ofrecimiento. —Los habitantes de Bloemfontein (Orange) se han reunido para ponerse sobre las armas.

El jefe de la artillería de dicho país avanza en dirección á Kimberley.

—Los boers tienen 5,000 hombres con 15 cañones en Sandhurst, 4,000 en Muller, y otros muchos destacamentos situados en diversos puntos.

—En la estación de Machadorp numerosos boers obligaron á los ingleses fugitivos del Transvaal á descubrirse mientras aquéllos cantaban el himno nacional; siendo arrojados al suelo y pisoteados algunos ingleses que se negaron á cumplir dicha intimación.

Créese en Londres que los jefes ingleses del Africa austral se mantendrán á la defensiva.

Madrid 4, m.

Nueva York.—Se han recibido noticias de Venezuela comunicando que el general Castro se ha apoderado del gobierno y es virtualmente dueño de Caracas.

—El tribunal de arbitraje para fijar los límites de la frontera anglo-venezolana ha resuelto por voto unánime la cuestión á favor de Venezuela.

Madrid 4, m.

Anoche se descubrió una falsificación de papeletas del Monte de Piedad. Enmendábase la cifra reemplazándose en otras casas de préstamos.

Hay varios detenidos. La estafa asciende á algunos miles de pesetas.

Madrid, 4.

Oporto.—Ultimamente han ocurrido cuatro casos; uno de ellos siguió de muerte.

Otros dos se han confirmado en enfermos que estaban de observación.

Después de haber dado el Gobierno satisfacciones honrosas al doctor Jorge, continuará éste al frente del Laboratorio.

—Ha llegado el director del lazareto de Lisboa á inspeccionar el servicio sanitario.

Según datos oficiales desde el principio de la epidemia han ocurrido 115 casos y 43 defunciones.

MAHÓN

Nuestro colega palmasano «La Última Hora» publicó un proyecto de nuevo itinerario de los vapores correos ideado por D. Benito Pomar, que fué reproducido por «El Bien Público» en su número del martes próximo pasado, sin comentario alguno.

No hemos estudiado el nuevo proyecto en lo que á Palma se refiere, pero sí hemos observado que su aceptación sería grandemente perjudicial al comercio de Menorca. Según el itinerario del Sr. Pomar el vapor directo de Palma tendría que salir de Mahón los domingos y de Palma los jueves; y el de Barcelona, tendría que salir de Mahón los martes y de Barcelona los domingos. De modo que nuestro vapor de Barcelona (via Alcedia) llegaría á Mahón los lunes y tendría que salir los martes á las 8 de la mañana, sin dar tiempo para contestar la correspondencia, y á duras penas para la carga y descarga.

Lo dicho basta para demostrar que el nuevo proyecto de itinerario es de todo punto inadmisibile para los intereses de esta isla.

Asegúrasenos que hace algún tiempo hay, no una sino varias barcas pescadoras, que durante la noche

echan sus redes dentro de la reserva de nuestro puerto, burlando la vigilancia que el Sr. Comandante de Marina tiene establecida. Llamamos pues la atención de esta Autoridad para que corrija el abuso que denunciarnos, dando las ordenes convenientes para que los vigilantes cuiden mejor de cumplir su deber.

En el vapor-correo de hoy han regresado de Barcelona los comisionados por el casino El Consey, para la formación de la compañía lírico dramática que ha de funcionar en dicha sociedad durante la temporada de invierno, empezando a principios del próximo Noviembre.

Cuadro de la Compañía
Maestro Director y concertador
 D. José R. Villalonga.
Tenor cómico—Director de escena
 D. Ernesto Berrenechea.
Primera tiple seria
 D.ª María Berenger Delgado.
Primera tiple cómica
 D.ª Carlota Aleu.
Segunda tiple característica
 D.ª Isabel Llusá.
Primer tenor serio
 D. Baldoñero Lluria.
Primer barítono
 D. Enrique Esplugas.
Segundo barítono
 D. Teodoro Valle.
Primer bajo
 D. Mariano Borrás.
Maestro de coros
 D. Pedro Riudavets.
Apuntador
 D. Julián Mosso.
 Doce coristas de ambos sexos.
 Diez y seis profesores de orquesta.
 El repertorio de las obras que publicaremos oportunamente, será de lo más escogido.

Se ha publicado el n.º 14 de «El Porvenir del Obrero» que contiene el siguiente sumario:

1.º Justicia.—2.º El primer contribuyente.—3.º Junta Comarcal de las Sociedades Cooperativas de Menorca.—4.º ¿Desgracia ó crimen?—Bibliografía.
 En otro lugar de este número reproducimos tomándolo de dicho periódico el artículo titulado «El primer contribuyente».

Nuestro particular amigo D. Juan T. Vidal representante en Mahón del «Anuario del Comercio para 1900», de la Casa Bailly-Bailliere de Madrid, admite suscripciones y anuncios hasta el 15 actual, Deyá 1.

PARA LOS CICLISTAS.—El domingo próximo a las tres de la tarde en el salón del casino El Isleño tendrá lugar una reunión con objeto de tratar de la fundación de una sociedad ciclista y de la conveniencia de asociarse á la «Unión Velocipédica Balear».

La Empresa del Teatro Principal por el correo de hoy nos participa tener ya formadas las dos compañías dramática y cómico lírica que han de actuar durante la temporada de 1899-1900 bajo la dirección de los primeros actores D. Emilio Martínez y D. Juan González figurando en las mismas la notable primera actriz D.ª Eliza Garrigós de Llorens, la tiple cómica Srta. D.ª Lola Mendoza y el tenor cómico D. Ignacio León.

La inauguración de la temporada tendrá lugar el 21 de Octubre próximo con la famosa comedia del gran Dumas «Demi Monde» obra que requiere una actriz de superior talento y con la cual no se atreven las medianías artísticas, de modo que es un buen síntoma para poder apreciar anticipadamente la superioridad de la señora Garrigós.

Las dos compañías se componen de siete actrices y diez actores y en el repertorio figuran obras de primera magnitud como «Los Pilletes» y «Gigantes y Cabezudos» cuyo estreno se está gestionando cerca de la Galería artística.

El abono se halla abierto en la Conserjería del teatro Principal.

Mañana publicaremos la lista de las compañías, repertorio y demás detalles.

La nueva fábrica de gas de Palma titulada «La Económica» ha reparado una circular, suscrita por el director gerente D. Bernardino Borrás, ofreciendo el fluido á 25 céntimos de peseta el metro cúbico en cuyo precio van comprendidos los derechos del Estado y demás arbitrios hoy existentes. Además la nueva compañía de gas se obliga á colocar por su cuenta el ramal de cañería de empalme hasta la portilla de las casas que se suscriban.

A la antigua fábrica de gas de Palma, le ha salido pues un terrible competidor.

A las diez y media de esta mañana atracaba al puesto de costumbre el vapor correo «Menorquín» procedente de Barcelona y Alcudia, siendo portador de la correspondencia, 46 pasajeros y variada carga.

Entre esta ha traído de Alcudia, 6 reses vacunas, 18 lanares, 20 cabrías y 9 de cerda, para el consumo de esta plaza.

Leemos en un diario llegado por el correo de hoy, que los catalanistas se muestran muy satisfechos del éxito alcanzado con los sellos voluntarios destinados á engrosar los fondos de la «Unió Catalanista».

Dice «La Renaixensa» que desde el domingo último en que aquéllos se pusieron á la venta, se han expendido 63.000.

Ahora se anuncia que van á poner en circulación tarjetas postales con fotografías de monumentos de Cataluña.

EL CONFLICTO ECONÓMICO DE BARCELONA.—Aproximáanse las horas de prueba, con la inminente conminación del segundo recargo á los contribuyentes morosos y con los subsiguientes embargos.

La comisión de los Gremios siguen manteniendo con firmeza la línea de conducta que sus mandatarios le señalaron y seguirá hasta el fin, tales son sus ánimos, aconsejando la resistencia.

Es en vano que alguien intente perturbar la marcha victoriosa de los gremios, mostrando cifras cuya procedencia es de todos conocida. Si tales cifras corresponden á la realidad, no se hubiera visto el caso rarísimo de declarar morosos la Gaceta á algunos contribuyentes sin continuar la lista de sus nombres; buena prueba de que son más, muchos más de los que la Administración quiere dar á entender.

Váyase, pues, á la solución de este enojoso conflicto que ha regalado el Gobierno á los contribuyentes, con la misma firmeza que se ha usado hasta hoy y verán los directores de ese gran movimiento como el espíritu público se levanta y adquiere mayor fe y mayores fuerzas para dar la gran batalla al ministro de Hacienda con ocasión del próximo trimestre de contribución.

Y ya entonces no será Barcelona, sino España entera la que se pondrá en frente del Gobierno.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Menorquín»:

DE BARCELONA
 D. Lorenzo Gomila y esposa, Conde de Torre Saura é hijo, Antonia Vives é hija, Pedro Monjo, José Pons, Pedro Gavilán, Mateo Terrés, José Quevedo y Hermano, Catalina Villalonga, Antonio Rodríguez, Domingo Pastor, Juan Cumi, Enrique Cujas, Juan Riba, Serafín Caballe é hijo, Antonio Bosch, Ramón Moll, Senen Batlle, Pedro Cortés, Vicente Montmany, María Trias, Bartolomé Riudavets, un individuo de tropa, Valentin Roca, Catalina Pons, Rosa Grané, José Romero, Francisco Serra é hija, Juan Murla, Francisco Olives, José Villalonga, Baldoñero Martín.

DE ALCUDIA
 D. Gabriel Estrañy, Miguel Terrasa, Nicolás Gelabert, Miguel Olives, Miguel Sureda, Gerónima Pujol, Lorenzo Torres, Andrés Triay.—Total 46.

1899
Hoja del Calendario para mañana
Octubre 6 Viernes
 Stos. Bruno fdr., Erotis mr., y Magno obispo.
 Sale el Sol á las 5:38.—Pónese á las 5:12.
 Luna: Sale 7:21 M.—Pónese 6:47 N.

Crónica marítima
CAPITANÍA DE PUERTO
Buques entrados
 Día 5
 De Alcudia y Barcelona, vap. correo «Menorquín» cap. D. Tito Ginart, con 24 trips, 46 pasags. efectos y la correspondencia.
Buques despachados
 Día 5
 Para Ibiza, gol. «Juanitos», pat. J. Hernández, con 5 trips, y lastre.

Sección Telegráfica
 (SERVICIO PARTICULAR)
 Madrid 4, 10'25 m.
 Háblase mucho de la candidatura del Príncipe de Braganza para el matrimonio con la Princesa de España.
 Ha dimitido el Gobernador de Zaragoza.
 En el parque de artillería de Burgos ocurrió un incendio que, gracias á los activos trabajos que se efectuaron, pudo extinguirse con facilidad.

Madrid 5, 1'15 mda.
 Murawieff ha salido para Biarritz.

Insístese en la importancia del viaje de dicho señor y se cree que las naciones europeas han conseguido imponer un compás de espera entre los boers y los ingleses.

Madrid 5, 1'20 mda.
 Asegúrase que no se admitirá la dimisión presentada por el Director General de Carabineros.

Corre el rumor de que probablemente se abrirán las cortes antes de finalizar el mes actual.

Faltan noticias de Oporto.
 Madrid 5, 10'40 m.

Ha llegado el almirante Cervera que quiere retirarse del servicio.

Las Cámaras de Comercio han celebrado un meeting en Granada resolviendo mantener los acuerdos de la comisión para obligar al gobierno á hacer economías.

Madrid 5, 10'50 m.
 Hoy regresa el Sr. Sagasta. El ministro de la guerra reducirá las zonas de reclutamiento, desistiendo del presupuesto extraordinario.

Asegúrase que se suprimirá la Dirección de contribuciones indirectas.

Madrid 5, 11 m.
 Afírmase que Rusia se propone verificar una alianza entre todas las naciones europeas no comprometidas con otras alianzas, con el objeto de combatir á Inglaterra.

El Sr. Paraíso censura duramente la solución que se ha dado á la crisis.

Cotización Oficial
 Madrid 4 Octubre, 4'00 l.
 4 7/8 interior 65'15
 — exterior 71'40
 Amortizable 72'15
 Cubas 1886 72'90
 — 1890 61'25
 Banco España 428 50
 Tabacalera 346 00
 París á la vista 23'15 á 23'20
 Londres id. 31'14 á 31'18

Banco de Mahón
 COTIZACIONES LOCALES
 Din. Pape.
 Industrial Mahonesa 65'00 70'00
 Banco de Mahón 36'00 40'00
 Eléctrica Mahonesa 00'00 40'00
 Soc. gen. Alumbrado 00'00 00'00
 Marítima 87'00 00'00
 Maquinista Naval 00'00 100'00
 Oblig. municipales 62'00 66'00
 Mahón 5 Octubre 1899.

Mañana y pasado se dará la paga de Setiembre á las clases pasivas que cobran por la Administración Depositaria de este partido.

El primer contribuyente

Propietarios, industriales y comerciantes alardean de esa condición de contribuyentes, cuando tratan de imponerse á los Gobiernos (como sucedió este verano), ó de conseguir ventajas para sus particulares intereses. Nuestra legislación concede derechos de privilegio á los tales y las autoridades de todo género les temen y les respetan.

Aquí solo hay dos clases de hombres respetables: los que cobran del Estado y los que contribuyen, ó sea, los que figura que pagan y mantienen á los primeros. Lo que nada vale ni para nada se tiene en cuenta es el pueblo, la masa de trabajadores, cuando, en realidad, el hombre obrero es quien los mantiene á todos, el verdadero y único contribuyente.

Sobre los trabajadores pesan todos los cargos del Estado, de la Provincia y del Municipio; ellos sudan para producir los grandes sueldos que se reparten el clero, los militares, los políticos y todos los que viven del Presupuesto.

No hablemos del odio impuesto de consumos, que recae casi exclusivamente sobre los artículos de primera necesidad, es decir, sobre los que consume y tiene que pagar el pobre. Lo de los consumos se vé más claro, pero en todos los casos ocurre lo mismo.

Cuando al propietario le aumentan la contribución, él disminuye los jornales y aumenta el precio de los productos; igual hacen el industrial y el comerciante, de manera que todos ellos siguen ganando lo mismo. El que tenía que vivir con un jornal exiguo y se lo reducen, teniendo que pagar, en cambio, más caros los artículos necesarios para la vida, éste es quien verdaderamente sale perjudicado.

La única fuente legítima de riqueza es el trabajo: la tierra sin cultivar no produce, ni el capital mueve las máquinas, ni transporta las mercancías. Si calculamos el valor en venta de cada producto industrial ó agrícola y descontamos lo que se ha pagado por el al trabajador, la diferencia es lo que ha robado el capitalista al trabajo. Con esta diferencia se mantienen los perezosos, se sostiene el lujo y vive y prospera todo lo inútil.

El propietario y el industrial se benefician sobre el trabajo directamente; los empleados indirectamente, repartiéndose la parte que absorbe el Estado; es cuestión de forma; en el fondo unos y otros viven del trabajo ageno.

El comercio interviene en las relaciones entre productores y compradores, cobrándose esta intervención con tantos por ciento exhuberantes: el sobre-precio que tiene que pagar el consumidor, es lo que enriquece al comerciante.

Todavía se usan medios de explotación que resultan peores. La Iglesia, por ejemplo, además de la enormidad de millones que cobra del Presupuesto, se vale de la ignorancia en que ella misma ha procurado mantener á los pueblos para cobrarles impuestos onerosos por necesidades espirituales, tráfico indigno basado en la farsa de un purgatorio ridículo y un infierno absurdo. Al que vive muy mal en la tierra le amenazan con que aún estará peor después de muerto si no cede parte de su jornal para comprar el bienestar eterno. Afortunadamente esta explotación durará muy poco.

No paga el pueblo su pecado de ignorancia y resignación tan sólo con dinero; nó, le exigen también la sangre de sus venas. El, sólo él, sostiene las inhumanas guerras provocadas por el abuso de los que mandan, por la ambición de los reyes, ó por el interés de los explotadores de todo género. Al rico, para librar un hijo del servicio militar sin

sacrificio propio, le basta con economizar en los jornales durante algunos meses; con lo cual paga el pobre la redención del hijo ageno, mientras el suyo sufre y muere defendiendo intereses que personalmente nada le importan.

Y á todo esto, al misero explotado, al que todo lo sostiene y todo lo paga, no se le guardan las consideraciones más elementales. Ni se le hace justicia cuando la pide con hambre y sed, ni se le escuchan sus reclamaciones justísimas, ni se preocupa nadie por mejorar las condiciones de vida del que trabaja un número excesivo de horas, cobra jornales insuficientes para alimentarse bien y vive en habitaciones reducidas y antihigiénicas.

Para los productores todas las desdichas y todas las miserias; para los gandules todas las comodidades y todos los privilegios. Verdaderamente, vivimos en el mejor de los mundos posibles.

¡Vale la pena de que nos agitemos todos por defender á una sociedad tan admirablemente organizada!

(El Porvenir del Obrero).

SECCION POETICA

LO QUE ME ENCANTA

Cada vez que me hablas, niña,
no comprendo que me pasa,
y cuanto dices, me queda
muy grabado en el alma.
Si un ángel te oyera hablar,
aseguro que envidiará
tu gracejo en el decir,
lo hermoso de tu palabra.
Esta es, pues, de tus gracias,
la que más á mí me encanta,
y ansío que nunca sea
tu dulce palabra, falsa.

FRANCISCO FABREGUES PONS.

Mañón y Octubre 5 de 1899.

Anuncios

ADMINISTRACION:
calle Nueva n.º 25.
IMPRENTA: calle de San José 69

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúnxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Plaza de la Miranda, 4.



Plaza de la Miranda, 4.

FOTOGRAFÍA DE FEMENÍAS

Fundada el año 1869.

Se hacen retratos desde el tamaño natural, al más pequeño que se pida y de todos los precios.

Fotografías mates y fotominiaturas imitación porcelana.

La primera de las copias que se encarga sobre tarjeta, se hace colorida, si así se desea. (sin aumento de precio).

PARA VENDER

Lo están dos casas, una en el Cos, terreno de Costabella y la otra calle de Santa Cecilia n.º 20.

Para informes en la última. 5

Lo está una casa en Villa-Carlos, calle de San Jorge n.º 35. Informarán en la misma. 2a

APRENDIZ

En la Fábrica de pastas para sopa de Lorenzo Rotger, Rosario 4, se necesita uno de 12 á 14 años.